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Lösungshinweise

38.) b.) Wir definieren verallgemeinerte Polarkoordinaten durch

x = ψ1(r, φ) = ar cosφ y = ψ2(r, φ) = br sinφ .

Dann ist
| detDψ(r, φ)| = abr .

Es wird ψ−1[B] durch die Geraden r = 1, r = 2,φ = π
4 und φ = −π

4 begrenzt. Folglich gilt
nach dem Transformationssatz
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40.) Es sei M die Schnittfläche der Sphäre mit dem Kreiszylinder

0 ≥ x2 − Rx+ y2 =

(

x− R

2

)2

− R2

4
+ y2 ⇔

(

x− R

2

)2

+ y2 ≤ R2

4
.

Der Zylinder selbst besitze die Grundfläche B. Die Fläche M besitzt dann die (explizite) Parame-
trisierung
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und besitzt folglich den Flächeninhalt
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In Polarkoordinaten lässt sich B darstellen als Menge

{(r, φ) : −π
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2
, 0 ≤ R cosφ}



(Satz des Thales). Daher folgt mit dem Transformationssatz
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41.) a.) folgt unmittelbar aus Aufgabe 30b.)

b.) Es sei Bt(n) der Schnitt der Hyperebene xn+1 = t (t ∈ [−1, 1]) mit der Kugel Kn+1
1 , d.h.

genauer
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Nach dem Prinzip von Cavalieri folgt dann
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d.) Induktion über n ≥ 3: Es ist µ(K1
1 ) = 2, µ(K2
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µ(K3
1 ) =

2π

3
· 2 =

2π

3
· µ(K1

1 ) ,

was die Formel für n = 3 bestätigt. Sei die Aussage gezeigt für ein n ≥ 3. Dann ist
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Mit der Rekursionsgleichung aus d.) ist mit a.)
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